《如今家乡山连山》教学设计

       单  位：新密市苟堂镇关口小学

       设计者：李 晓 莉
      《如今家乡山连山》教学设计
【课型】综合课

【教材】义务教育课程标准实验教科书第九册音乐

【年级】五年级

【教材分析】

这首歌用第一人称的手法，描写了农村儿童天真纯朴的感情，抒发了对家乡的热爱。通过颇具特色的儿童心理活动，把谷垛比作山，生动、形象地表现了农村一派大丰收的欢乐景象。歌曲为五声羽调式、一段体。引子后的第1-8小节是两个句首相似的平行乐句，节奏相同，旋律忽高忽低，十分贴切地描写了母子(女)俩的对话。第三乐句第9-14小节，节奏紧缩，插入两个过门，表现出兴奋、喜悦的心情。第四乐句为两声部合唱，以断音唱出爽朗的笑声，充分抒发了两人幸福愉快的心情。最后8小节是一个扩充乐句，节奏拉宽，歌声柔和连贯，使人感受到母亲与孩子间的无限深情。

歌曲的音调很有民族特色，形象生动，具有儿童语言特征，是一首很好地反映农村生活题材的儿童歌曲。 

【学习目标】

    1、认识顿音记号，学习短促、跳跃、有气息支持的顿音唱法。 

    2、理解歌曲意境，能用活泼、欢快的情绪演唱歌曲。 

    3、能用自己的方式表达对家乡的爱。  

【学习重点和难点】  

 1、教学重点：有感情地演唱歌曲《如今家乡山连山》。

 2、教学难点：唱好二声部合唱。 

【教学准备】

    多媒体课件  

【教学过程】

一、导入：

    1、同学们，初次见面，咱们大家先活动一下，一起跳个舞吧！（全体起立，播放《幸福拍手歌》视频，师生互动）

2、同学们，你们幸福吗？今天我们身边来了一位小朋友，她也非常幸福，我们来听听她的幸福是什么吧？（课件：整体聆听《如今家乡山连山》）。

师：同学们，听了这首歌，你觉得歌曲是用什么情绪演唱的呢？

生：....

师：小姑娘和妈妈一起用爽朗的笑声表达出了自己心中的快乐，咱们一起来学一学吧！（课件出示：笑声）

这节是音乐课嘛，让我们为笑声配上优美的旋律吧！

    1）出示第一旋律，先划节拍唱谱，再唱词。

    2）不同的人有不同的笑声，我们再换一条旋律吧。注意咬字靠前些，轻巧些，声音处理扎实些。

3、标上▼顿音记号，听辨有无顿音，指导学生用短促、跳跃、有气息支持的演唱方法进行发声练习： 

4、两部分合起来演唱。

 二、学唱： 

    1、我们的笑声这么爽朗，咱们和小姑娘再一起笑起来吧！

    (出示歌谱，整体聆听歌曲，提问：歌曲讲了一个什么故事，为什么说山连山？（谷垛）让我们带着这种高兴的心情，来学习这首歌曲《如今家乡山连山》，出示课题。 

    (有感情的做着动作带领读歌词。

    (小声跟老师唱，找出熟悉的高潮部分

    出示前半部分歌谱，先听辨1、2，再听辨3、4，最后跟琴慢唱，再快唱。

    为了让休止符和小过门更明确，情绪更热烈，完整清唱慢唱并加入拍手，再跟琴快唱拍手.

    ④跟伴奏完整展示，加拍手和动作。

2、完整学唱歌曲。

三、欣赏：

每个人都非常热爱生养自己的家乡，在音乐王国里也有许多赞美家乡的歌曲，下面就请同学们和老师一起再来欣赏一首吧！歌曲的名字叫《谁不说咱家乡好》。

（多媒体课件展示视频：《谁不说咱家乡好》）

四、拓展： 

    1、通过欣赏，我们知道每个人都深深的爱着自己的家乡，那你们呢？对自己的家乡又了解多少呢？谁来说一说？

    2、请同学们随着老师一起看看我们美丽的家乡吧，播放视频《河南风光》观看视频，让学生说出家乡的熟悉的事物。

3、德育渗透：家乡是生我们养我们的地方，我们每个人都应该从小热爱家乡，好好学习，长大后把家乡建设的更美丽。你想用什么方式来表达自己对家乡的爱呢？唱歌、跳舞、画画、朗诵、器乐...？让我们一起行动起来吧！（小组合作：用自己喜欢的方式表达对家乡的爱。）

五、小结：

同学们，这节课老师非常快乐，你们快乐吗？

那么就让我们用这种快乐的情绪努力学习，今后把家乡建设的更加美丽吧！你们有信心吗？

